

一 個 養 鷄 的 美 夢

• 萬 珍 •

這幾年來臺灣養鷄的風氣非常盛行，好像現在人們在此亞熱帶地區患着「血壓高」的時髦病一樣，不由得一天一天地在壯大，在滋長！

雖然養鷄的人很多，然而真正檢討起來，其出發點却各有不同；有的是爲了吃，如果把鷄養成了，不僅不必花錢去買「隨時又有鷄肉可吃，還有鷄蛋可以佐餐；至於應該養的是那種鷄，是肉食的？生蛋的？或是觀賞的？都不去考究它。有的把養鷄當成一種藝術，講究養着一些不同的鷄種，各種不同樣式的顏色，用來欣賞牠們羽毛的美麗，意識牠們的生活情調，聽着那富于音樂性的鳴聲，藉着牠們的一切，陶醉人生，使生活有寄託，不平凡；但是在這個生活艱苦的環境下，但是一種想法，畢竟是有閑、有錢的人生，才能做到的。還有一種人

對於養鷄的目的，却是直接爲了生活問題，在吃不飽餓不死的生活線上，許多人也會作種種生財之想，藉以補償生活條件的不足；但是儘管這樣去想，而事實上却都很難順利地達到他的願望；

自然生財之道多得很，譬如今天很盛行的購買愛國獎券，是一種不勞而獲發財的機會，可是有許多人都每次都買它，而每次連末尾一字都不中選，感到財運不亨通！有些人在不得已時，難免不作種種不法、非份、取巧之想，是想營私舞弊，在雪亮的眼睛下，早晚總會遇到檢舉而難逃法網！

一般守法守份沒有公家油水可揩的人們，沒有辦法可想的時候，也祇有認爲養鷄是不犯法不受氣唯一的想法，認爲養鷄是維繫生活的不二法門，凡是有此企圖的人們，都寄與莫大的希望，盼望著有些收穫，因此，凡是來到臺灣寶島上的，尤其受生活威脅的一些公務員，對養鷄這一道好像都感到興趣，紛紛地起而效法；於是你也養，我也養，無論白天夜晚，東家聽到鷄在打鳴；西家也聽見鷄在吵鬧，幾已蔚成一種風氣，！所以在四十一年那個年度裏，可以說是養鷄年，是養鷄的極盛時期。

養費，都是不可少的開銷，在人情味的環境裏有時還要應付一些婚、喪、嫁、娶的份子；還要應付名目翻新的一些捐款；一些非內心所發的樂善好施的擠油水；所謂克難節約，儘管喊得很熱鬧，但是沒有澈底的實施辦法。始終扭轉不了這些壞風氣！爲了要做人，就不得不咬緊了牙關，強作粉飾門面的生涯！

一般守法守份沒有公家油水可揩的人們，沒有辦法可想的時候，也祇有認爲養鷄是不犯法不受氣唯一的想法，認爲養鷄是維繫生活的不二法門，凡是有此企圖的人們，都寄與莫大的希望，盼望著有些收穫，因此，凡是來到臺灣寶島上的，尤其受生活威脅的一些公務員，對養鷄這一道好像都感到興趣，紛紛地起而效法；於是你也養，我也養，無論白天夜晚，東家聽到鷄在打鳴；西家也聽見鷄在吵鬧，幾已蔚成一種風氣，！所以在四十一年那個年度裏，可以說是養鷄年，是養鷄的極盛時期。

我家也養鷄，主要原因，當然也是爲了生活的關係，也會在這養鷄的熱潮中作了幾次養鷄的嘗試，尤其是我的太太，她每日裏爲着油、鹽、柴、米、醬、醋、茶的打算，時常感到我在港務局擔任這份主任秘書的職銜，拿着有限的薪津，難維八口的生計。

在「居安思危」中，也就時刻刻在惦念着生活前途的渺茫！也總認爲養鷄可能是打開生路唯一的良途，因此，我和她在書店裏去購買有關養鷄的書籍，在星期天紛訪養鷄之家；也曾參觀過一些養鷄試驗所，使得在未實行養鷄之前，稍增加養鷄上的一些認識。

因爲有了這個打算，我們曾經在我們所住的附近梁姓家中去買了初出籠的卅多隻來享雛鷄，好像每隻的價錢是新臺幣六元，約共花去了一百八十元左右的代價；因爲一切沒有準備會把養小鷄的籠子一起借來，並承賣鷄者贈送許多食料，我們在匆匆忙忙中把這些搬運回家來，我們祇求看到鷄，有了鷄，似乎是已達到養鷄的嘗試！至於鷄種的好壞，祇憑售者的宣傳，也不去追究牠們的歷史。我們也會詳細問過養鷄的方法，害病時候的醫治以及應注意的一些事項，知道臺灣最盛行的是養「來亨」鷄，因爲牠生蛋的能力強；不過養起來却比養本地土鷄要麻煩得多，僅就在飼料方面來說，也非常的考究，每日的飼料，除開包谷、麥子、稻谷、之外，還要加餵一些魚、肉、豆餅、骨質、和魚肝油這一類含有各種維生素的物品；另外還要餵些蔬菜如菠菜之類幫助消化，使牠們的血液中多一些鐵質，要這些許許多多的東西，才能使營養豐富，鷄體肥碩健壯。

遇着鷄患病了，更要特別小心謹慎地照料，尤其是雛鷄：也許吃了不潔之物；也許會吃多了；也許患了寒熱病；也許患了痢疾或者發現了綠顏色的糞便，都要隨時隨地注意牠的病狀；祇要

一個患了病，不能再讓牠夥居一室，立刻把病鷄實行隔離，甚至於把牠殺掉免得使其他無病的受到傳染；同時吃藥、放血、防疫注射、清除鷄場、消毒場地等等，都應同時並舉，都應小心將事，否則，一定會要失敗！這都是養雞的和打算養鷄的人們必須隨時隨地要注意的；這一些事項，使我聽到之後，感到養鷄比起養一

燈謎答案

- | | |
|--------|---------|
| 一、謝惠 | 一四、王際雲 |
| 二、王鶴 | 一五、陳其模 |
| 三、春秋潭 | 一六、顧鶴 |
| 四、劉建元 | 一七、錢益 |
| 五、莫衡 | 一八、王家軍 |
| 六、王謙 | 一九、方重 |
| 七、蘇唐 | 二〇、吳亮 |
| 八、民鑑 | 二一、吳前川 |
| 九、梅萼 | 二二、林鴻標 |
| 一〇、李之華 | 二三、修城 |
| 一一、衛國垣 | 二十四、吳澍 |
| 一二、高明 | 二十五、殷大平 |
| 一三、沈漢平 | |

個人確實還要麻煩而困難得多，但爲了好奇心，爲了生活上的打算，也不妨試試看，總抱着試了以後再說，說了以後就幹，幹得好幹不好？是失敗是成功？都沒有去研究它，似乎俱有了這個毅力與勇氣，憧憬着前途會有希望！

我們養鷄的地方，沒有很好的場地，僅有利用着不到十平方公尺房屋後院的一塊小小空地，就着院落的靠牆，搭架着兩小間的竹籬鷄塲，分隔爲上下兩層，上層爲牠們棲息之所，樓室下面放着生蛋的草窩，外面再留出一塊空地爲牠們遊樂尋食之地；我們院內有大樹三株，高聳入雲，綠蔭蔽天；因爲它是鄰院唯一賴以蔽蔭的涼棚，每感到陽光不夠充足，一遇雨季來臨，又感地面低窪積水無法流出，使鷄群難於活動，因爲將就環境關係，又無多餘的財力作一個較好的佈置，祇好因陋就簡，抱着克難精神，一切不得不作省錢的打算；因爲我們是初次養鷄的生手，沒有經

驗，全憑着一點毅力和勇氣去瞎摸，而且初次養鷄都是買來的，鷄種既不純，良莠也不齊，以致半年來的結果，有的長大了，羽毛豐滿，精神非常健旺；有的甚至乳毛未脫，不僅不見長大，反而垂頭喪氣地沒精打采，勉強生在活着！這些現象，就好像是一个積弱萎糜的民族缺乏了生氣，靜等着天然淘汰！

儘管牠們長得不够理想，但是我們和牠們有了感情，仍然抱着愛惜生物的精神，隨時來爲牠們醫治，爲牠們看護，期望牠們在有生機的環境中都能漸漸地長成，一點也不忍心去把弱者毀滅！我們的養鷄的工作，差不多已有一年的光景，得使一些弱小者都漸漸地長大了，健壯的也特別地顯得那樣美麗活潑！

鷄也是合群的一種動物，每日裏看到牠們欣然自得地在場地上遊樂尋食，過着牠們那樣優美的生活，祇要太陽出來了，一個地會匍匐在土地上展翅拋砂，徜徉歡樂，很自然地接受着煦

陽的溫暖，鍛鍊牠們的身心。有時爲了愛，兩雄竟會怒髮衝冠地在角鬪，互於爭取異性的寵愛。雄鷄對於沒有生過蛋的少婦們，牠會發出一些咕嚕咕嚕美麗的詞調，引導着牠們找到很安靜的處所去生產，爲牠們傳宗接後的工作而努力。一旦遇見敵人來偷襲，又不斷地發出警報，掀起同群者的警覺，免得被兇暴者所傷害；每當東方發白，晨曦初上的時候，祇要一處雞聲一起，萬家響應；雖然喊破了嗓子，總要喚醒人們的酣睡。若是遇着不相識的鷄群來奪食，雙方面的首領，就會馬上擺起了陣式，互相打鬪，甚至頭破血流，羽毛脫落了還不在乎，一直等到吹起了勝利的號角後，才算干休。牠們之間，實具有抗敵禦侮的能力，愛護團體的精神，和我們人類却毫無一點分別。

從這一些鷄群生活上的素描，在豢養的過程中，雖說感到煩鎖、費事、花錢，可是吃蛋不需要花錢去買，甚至有時吃不完的。

時候，還送到商店去寄售，我們爲生活而打算的養鷄工作，似乎已經達到了目的；然而事實上却

完全不盡然，因爲養鷄的太多了，無論攤販上或者店舖裏，都充滿着鷄蛋在出售，頗有供過於求的現象；自然它的價格因爲多的關係，也就會貶值下來，這在一般購買鷄蛋的人們，祇要鷄蛋新鮮，價錢便宜，達到佐餐的目的爲已足；我們豢養的是來亨種，來亨鷄蛋並不完全是一般需要者選擇的對象，儘管我們寄售的鷄蛋一再大打折扣，但始終難邀一般

購買者的惠顧；而且鷄蛋放在店舖裏過久了，也會慢慢地變了質而腐化，在此不得已的情形下，祇能又把原寄售店舖裏一些鷄蛋

又收回來，可是在此存蛋未銷出，新蛋又天天在生產，祇有留着自己吃，因此我們每餐都是鷄蛋，可是蛋白質吃得過多了，超過營養上的需要，不僅於身體毫無補益，反而會出毛病，在此生產過剩的情況下，祇有把它做入情上的禮物，但是在受禮者祇不過覺得吃着不花錢的鷄蛋，感謝送禮者的情誼而已，此外並不感到稀

奇，這是我們養鷄的極盛時期，也是我們養鷄過程中的煩惱，已使我們感到對最初養鷄的遠景完全消失了！

從這一些的描述，可以知道我們無論經營何種事業，想得到美滿的成果，已不僅是曉得如何去生產，還要知道生產以後的出路問題，假如不知道市場上的供需情形，不知道推銷的技巧，不知道由生產再生產的效用；這都是生產上的浪費，養鷄的事，祇不過是一個小小的試驗而已；「事非經過不知難」，天地間的事，並不是那麼簡單容易！

進身羞與自媒同

——盼莫衡學長求人指示後——

魚頭

八月十六日校友會月會席上，莫衡學長作交大掌故報告後，以感于同學都是終日埋頭苦幹，很少作政治活動，以致政壇上缺乏力量，影響同學之前途甚大。

因提示：「處今日社會，必須『求人』；若學南陽高臥等『人求』

「你，是不可能的。」語重心長。尤爲醫治一般同學懶病之良劑。惜限于時間，莫學長未多發宏論，茲遵照指示，謹抒管見，以就正于高明。

一、「求人」是士的本分

耕爲職業。孟子曰：「士之仕也，猶農夫之耕也」。士出疆必載質以求仕，猶農夫之出疆不舍其耒耜而就耕。士欲達到仕的目的，非求人不可，故「求人」爲士的本分。以孔子之聖，尚栖栖皇皇。席不暇暖。以孟子之賢，猶